

CUVÂNTUL LIBER

GOTIDIAN INDEPENDENT

Anul VI • Nr. 1173 • Joi, 21 iulie 1994

4 pagini • 70 lei

Alocația de stat se poate vira în cont curent personal

Din informațiile pe care le-am obținut de la Direcția Muncii, persoanele care beneficiază de cont curent personal la o instituție financiar-bancară pot solicita depunerea în acest cont a alocației de stat pentru copii.

Pentru aceasta este necesar să se facă o solicitare pe bază de cerere tip — în două exemplare — (difuzață de către Direcția Muncii la instituțiile financiar-bancare) la care să se anexeze în xerocopie comunicarea contului curent personal.

Cererile vor fi apoi depuse la Direcția de Muncă și Protecția Socială — Oficiul de Asistență Socială. Noua măsură vine în sprijinul persoanelor care beneficiază de alocație de stat pentru copii, eliminându-se astfel timpul pierdut și orele irosite la ghișeu. (C.R.)

A Z I

• Au trecut 201 zile din an: au mai rămas 164;

• Cuv. Simeon și Ioan: Sf. Prooroc Iezechiel;

• Sărbătoarea Națională a Belgiei;

• 1808. S-a născut SIMION BĂRNUTIU (m. 1864), unul dintre spiritele remarcabile ale pașoptismului românesc;

• 1821. S-a născut VASILE ALECSANDRI (m. 1890), scriitor de seamă al generației de la 1848;

• 1893. S-a născut LUCIA ION CARAGIALE (Luky) fiul mai mic al lui I.E. Caragiale (m. 1921), poet simbolist.

una pe zi

Perla în instanță.

„Ea n-avea nici un pic de cultură. În 20 de ani de serviciu nu dezlegase nici măcar un rebus...”

GÂNDIND LA VIITOR

Cu puține excepții, asociațiile agricole constituite în scop productiv de către proprietarii de pământ, prin liberă inițiativă, și-au asigurat o bună bază materială, preluând o parte din patrimoniul fostelor cooperative agricole, din fonduri de investiții sau utilizând creditele acordate de stat în condiții avantajoase. Evident, dispunând de o dotare proprie cu tractoare, mașini și utilaje agricole, există posibilitatea ca lucrările agricole să fie efectuate în perioadele optime, de calitate și cu cheltuieli minime, având în vedere că serviciile prin Agromec sunt, uneori, mai costisitoare, acestea fiind și plătitoare de TVA. Concurența cu Agromecurile, realizată datorită procurării de utilaje de către o serie de particulari, se vede

și acum, la vremea secerișului. Unii dintre ei cu posibilități materiale au cumpărat combine din import de mare randament, aceștia punând (neplătind TVA și „găsin” motorina în condiții mai avantajoase) să facă recoltarea costuri mai reduse. Spre exemplu, diferența de tariful este de 20—30 mii lei la hectarul de grâu secerat. La fel se întâmplă și la alte categorii de lucrări agricole.

O posibilă soluție pentru a diminua costurile o reprezintă procurarea de utilaje, pentru dotarea proprie, beneficiind de facilitățile oferite prin acordarea de credite cu dobândă subvenționată, în baza Legii nr. 83/1993, a H.G. nr. 267 și 349/1994.

Între asociațiile agricole ce și-au exprimat asemenea opțiuni se află și cea

din Peștișu Mare, al cărei președinte este dl. Ioan Gherghel. Asociația respectivă are cultivate 68 de ha cu grâu și 130 cu porumb, cereale care promit o recoltă bună datorită modului cum au fost îngrijite și întreținute culturile respective. Tot aici au mai fost în cultură 10 ha cu orz, însă prețul acordat, chiar la o producție de 2500 kg boabe la ha, de abia acoperă cheltuielile efectuate.

Gândind mai mult la viitor, este bine ca fiecare asociație să găsească modalități de a valorifica produse care să asigure constituirea fondurilor proprii — de la 15 la sută — necesare accesului la creditele cu dobândă subvenționată pentru procurarea de tractoare, mașini și utilaje agricole.

NICOLAE TIRCOB

AVANPREMIERĂ LA CENTRUL METODOLOGIC DE PROTECȚIE, RECUPERARE ȘI INTEGRARE A PERSOANELOR CU NEVOI SPECIALE AL I.S.T.H. HUNEDOARA — DEVA.



În perioada 15—17 iulie a.c. s-a desfășurat examenul de calificare profesională a infirmierelor ce au frecventat cursul organizat de către Inspectoratul de Stat Teritorial pentru Handicapați al județului Hunedoara, începând cu data de 10 februarie 1994.

Au participat 17 cursanți de la Căminul — spital Brănișea și Căminul de bătrâni Brad, obținând medii între 7 și 10.

FLASH!

• PARTIDUL MUNCITORILOR ȘI ȚĂRANILOR. Dnii Vasile Govâjdean și Gheorghe Sava — președinte, respectiv vicepreședinte, ai Partidului Muncitorilor și Țăranilor din România, cu sediul în Aрад, str. M. Eminescu, nr. 2, îi roagă pe toți simpatizanții acestei formațiuni politice să-l contacteze la adresa de mai sus ori la telefonul 057—212087, în vederea înființării unei filiale în județul Hunedoara. (D.G.)

• LOTUL DE FOTBAL AL

CORVINULUI HUNEDOARA azi pleacă spre Herculane, unde sub conducerea antrenorului principal Remus Vlad se pregătește pentru noul Campionat al Diviziei Naționale până la 1 august când se întoarce la Hunedoara. (S.C.)

• BARTER. Acceptând un sistem de decontare mai „onorabil” în condițiile blocajului financiar, de curând S.C. „Sidermet” Călan a primit — la schimb de metal — o combină de recoltat cereale păioase, cu care vine în sprijinul agricultorilor din zonă. (N.T.)

• NEDUMERIRE. Dl. Traian Cristoiu, viceprimarul comunei

Băcia, exprima nedumerirea celor peste 100 de crescători de vaci cu lapte din satul Petreni, deoarece aici nu s-a deschis un punct de colectare și nu se putea nimic din surplusul ce ar putea contribui la aprovizionarea populației cu acest produs. (N.T.)

• PRIVATIZARE SAU SPECULĂ? În piața de alimente din orașul Brad au apărut diferiți intranzitabili care cumpără pâine de la secția de panificație din localitate, apoi o revând. Considerăm că asemenea practici trebuie stopate la timp de cei în drept, căci este inadmisibil ca la o vânzare de 1 kg pâine, la care nu-ți aduci nici o contri-

buție la fabricație, să câștigi câte 50 de lei nemuncați (A.L.J.)

• LICITAȚIE. Săptămâna trecută, în Vulcan, la sediul consiliului local, a avut loc concesionarea prin licitație publică a unui teren în suprafață de 17 mp., situat în bulevardul Mihai Viteazul, pentru construirea unui spațiu cu profil de servicii, respectiv reparații auto. Oferta celor doi participanți au oscilat între 650 lei minim și 1000 lei maxim/mp/an. (D.A.)

FLASH!

UN SURĂS ÎN PLINĂ VARĂ

Ne aflăm, iată, deja în plină vacanță parlamentară. După un final zgometos și spectaculos, în care s-a dorit, din partea unor parlamentari, nici mai mult nici mai puțin decât căderea guvernului și a președintelui, după electrizante încrucișări de spade, vulcanul parlamentar și-a întrerupt erupția, oratorii și-au pus la păstrare textele nerostite încă, microfoanele au amuțit și brusc și odihnitor, liniștea vacanței.

Da, este vacanță, se mai face ea ceva politică estivală, dar lucrurile se cer acum a fi studiate cu sângeră rece, căci timpul zboară și vine toamna, se va deschide o nouă stagiune politică și va fi reluat de la capăt.

zidat de dumnezeu și — într-o atmosferă de veselie generală — serbează un jubileu supervizat de dl. președinte Iliescu, care a ținut — zămbitor — să participe la această festivitate fără rost.

Desigur, nu putem sta toată ziua încruntați și morocnoși, nu putem să ne nelajăm perpetuu, dar parcă sunt prea multe surăsuri în această plină vară! Nu mai este mult până când se vor împlini cincinci ani de la evenimentele din decembrie 1989 și, în perspectiva unui bilanț care se va face, fie că vor sau nu vor unii și alții, se va pune întrebarea: încotro ne-am îndreptat în acești ani, ce rezultate concrete se pot enumera? Reforma economică și restructurarea sunt întârziate, privatizarea s-a făcut doar pe ici pe colo,

TRANZIȚIA

Așadar vacanța parlamentară se află sub semnul zămbetelor — de unde și titlul parodiat al însemnărilor de față. Surâde la Cotroceni dl. președinte — zămbetul pentru liniștea noastră! A mai trecut printr-o încercare grea. De data aceasta nu a mai fost vorba de presiuni obişnuite, s-a încercat o lovitură de șoc, vizând suspendarea din funcție, interpretându-se tendințios o afirmație dintr-un discurs la Satu Mare. Cusută cu ață albă, acuzația „nu a ținut”...

Surâde la palatul Victoria și dl. Văcăroiu, primul nostru ministru, cu zămbet ușor ștrengăresc. „Halal națiune, înc-o moțiune...!” Și aici s-a încercat o lovitură dură, guvernul fiind acuzat de incapacitate în ansamblul său. Fiind vorba de un fault, majoritatea parlamentară — oameni și ei, vedeau noaptea mediile de la Cupa națională — l-a sancționat cu cartonaș. De fapt guvernul, mai greu de obținut, cel puțin în un pact politic și o concentrare de forțe pentru ieșirea din impas. Nu contează ce culoare politică ai, dar dacă ai o idee bună pentru țară să poată fi valorificată. Nu prin lupte fratricide și șicane politice carnavalesci poate fi scoasă țara din criză, ci prin efortul concentrat al tuturor forțelor.

Zămbete se întâlnesc și în tabăra opoziției, deși pe alocuri sunt și figuri încruntate. Dl. Emil Constantinescu, cu un surâs ușor „academizat”, pare a spune: „Asta nu a fost nimic, stați să vedeți ce va veni” iar starul postdecebrist, fostul prim-ministru, dl. Petre Roman, își convoacă membrii primului guvern pre-

prin părțile neesențiale, certificatele de proprietate zac prin sertare fără valoare sau le vând bruneții la piață sub numele de „acțiuni”, numai Dumnezeu știe cât pământ este nelucrat, investițiile sunt aproape paralizate, prețuri mari, salarii nelucrușătoare, violență și categorii sociale defavorizate: tinerii, bătrânii, intelectualii etc. etc.

Toate acestea sunt probleme grave și sunt ferm convins că atât președintele, primul ministru și coaliția majoritară, cât și opoziția, parlamentarii în întregime lor, oamenii de bună credință din această țară le cunosc și se străduiesc să găsească soluții, dar fiecare pe felia lui. Or, într-o atare situație grea — amplificată și de o serie de împrejurări externe pe care tot România trebuie să le plătească — singura soluție pare a fi dacă nu consensul național, mai greu de obținut, cel puțin în un pact politic și o concentrare de forțe pentru ieșirea din impas. Nu contează ce culoare politică ai, dar dacă ai o idee bună pentru țară să poată fi valorificată. Nu prin lupte fratricide și șicane politice carnavalesci poate fi scoasă țara din criză, ci prin efortul concentrat al tuturor forțelor.

Altfel vom rămâne doar eu zămbetele...

TIBERIU ISTRATE

SPORT SPORT

In analiza Asociației județene de fotbal

CAMPIONATUL JUDEȚEAN

Campionatul județean de fotbal — seniori s-a desfășurat și în anul competițional trecut în seria Valea Mureșului între 10 echipe iar în seria Valea Jiului între 6 formații. Fără să se înregistreze un salt calitativ deosebit pe Valea Mureșului cele mai bune rezultate le-au înregistrat E.G.C.L. Călan și Favor I Orăștie iar în Valea Jiului, Minerul Livezeni. Au promovat în Divizia C câștigătoarele seriilor E.G.C.L. Călan și Minerul Livezeni și Favor Orăștie care a învins în meci de baraj pe Utilajul Petroșani cu 6-1.

Cu toate greutățile financiare și materiale ce există la fiecare club, este imperios necesar ca secțiile de fotbal, ajutate de sponsori, societăți comerciale sau agenți economici, să acorde toată atenția amenajării și întreținerii corespunzătoare a terenurilor de joc, a bazei materiale — vestiare, cabine pentru arbitri, a echipamentului sportiv. Conducerea secțiilor și ale cluburilor de fotbal să analizeze starea disciplinară din rândurile jucătorilor, să prelucraze instrucțiunile și regulamentul de joc pentru a se instaura pe toate terenurile de sport o stare disciplinară corespunzătoare care să asigure creșterea valorii fotbalului practicat și în campionatul județean, unde există un număr destul de mare de tineri jucători ce pot ajunge într-o divizie superioară.

CALITATEA ARBITRAJELOR

Exprimând un adevăr, fotbalul județean hunedorean beneficiază de un corp de arbitri valoros, care cuprinde arbitri cu experiență dar și de certă perspectivă. În campionatul trecut, a sporit numărul meciurilor disputate în litera prevederilor regulamentare datorită competenței arbitrilor. În ediția trecută s-au acordat 447 cartonașe galbene și 45 roșii ce denotă exigența arbitrilor dar și starea disciplinară precară a unor jucători seniori. Remarcăm starea disciplinară bună la primele 2 clasate Mureșul Deva și Minerul Certej, iar la polul opus sunt A.S.A. Aurul Brad — 40 de cartonașe galbene și 4 roșii, Victoria Călan — 34 galbene și 4 roșii, Metalul Crișcior — 30 galbene și 4 roșii, Constructorul Hunedoara — 50 galbene și 3 roșii.

Din păcate au fost și câteva partide care au degenerat din cauza arbitrilor (Constructorul Hunedoara — Minerul Ghelari; Minerul Aninoasa — Minerul Certej; Victoria Călan — Aurul Brad; Mureșul Deva — Minerul Certej); unde deși au fost delegați arbitri experimentați, au arbitrat slab, confuz, creând atmosferă tensionată pe teren și în tribune. Motive în plus pentru Comisia județeană de arbitri — care ar trebui întărită cu arbitri ce s-au afirmat în ultima perioadă — să ia toate măsurile ce se impun pentru creșterea calității arbitrajelor în viitorul campionat.

ETAPA JUDEȚEANĂ A CUPEI

Competițiile fotbalistice tradiționale, Cupa României la fotbal — preocupă în cel mai înalt grad de organizare și pe Asociația județeană de fotbal. În faza județeană a acestei prestigioase competiții '93-'94 au participat 32 de echipe și în premieră absolută în finala județeană s-au întâlnit la Simeria Favor I Orăștie și E.G.C.L. Călan, câștigători cu 5-3 (în preliminarii) fotbalistii din Orăștie s-au calificat în faza următoare a Cupei României, jucând în compania unei divizionare B.

Apreciind cum se cuvine performanța fotbalistilor de la Favor Orăștie — promovarea în Divizia C și calificarea în etapa superioară a Cupei României, credem că e de datoria conducerii clubului de a lua măsurile ce se cuvin în organizarea meciurilor de acasă, eliminând lacunele sesizate până acum, precum și pentru întărirea lotului și buna pregătire a noului sezon fotbalistic.

JUNIORII — VIITORII FOTBALIȘTI

Un adevăr de necontestat: pregătire superioară și cine se preocupă cum se cuvine de pregătirea și instruirea viitorilor fotbalisti, cine poate rupe din puținul existent din „visteria” clubului sau asociației sportive și poate cheltui pentru ca și antrenorii de la juniori să-și poată face datoria, are satisfacția formării propriei pepinieri de fotbalisti și economisirea unor însemnate sume de bani racolării, aduceri unor fotbalisti din alte părți. Ne face plăcere să consemnăm eforturile ce se depun la Minerul Știința Vulcan, Mureșul Deva, A.S.A. Armata Aurul Brad și Victoria '90 Călan în privința creșterii tinerei generații. Așa se face că la Mureșul Deva se preconizează titularizarea a nu mai puțin de 3 juniori crescuți în propria pepinieră ce dovedesc o

atașament față de culorile clubului. Nu trebuie să se scape nici un moment din vedere eliminarea unor acte de indisciplina ce se manifestă și în rândurile unor jucători mai ales de la Divizia C. În campionatul trecut, au fost acordate de arbitri nu mai puțin de 148 cartonașe galbene și 33 roșii Cam mult pentru acești tineri care vor să ajungă fotbalisti divizionari. Asociația județeană de fotbal a mai organizat și Campionatul județean al echipelor de juniori III și cadeți a cărui analiză și aplicarea noii formule pentru următoarea ediție a campionatului se vor efectua la viitoarea ședință cu antrenorii și instructorii din acest șalon ce va avea loc în luna august a.c.

Ce așteptăm de la noul campionat?

În contextul deosebit de favorabil revigorării fotbalului creat de marea popularitate ce s-a bucurat în America Campionatul Mondial de fotbal, de frumusețea și apreciatul succes obținut de tricoul nostru, se cere ca și în Divizia C — faza județeană, în Campionatul județean de fotbal, conducerile asociațiilor, cluburilor și ale secțiilor de fotbal să reconsidere: ● pregătirea și organizarea superioară a pregătirii fotbalistilor, completarea loturilor și a numărului antrenorilor în conformitate cu actualele cerințe ale fotbalului modern ● creșterea preocupării pentru respectarea ordinii și disciplinei în incinta stadioanelor și pe terenurile de joc ● interes mai mare pentru promovarea spectacolului sportiv, renunțarea la tentativele de truaj ale unor meciuri ● manifestarea unui interes crescut pentru creșterea viitorilor fotbalisti, încurajarea și stimularea în

măsură mai mare la toate echipele a antrenorilor și instructorilor ce se ocupă de copii și juniori ● asigurarea unor condiții corespunzătoare de desfășurare a partidelor de fotbal pe toate terenurile, ambianță corespunzătoare în rândurile spectatorilor din tribune ● implicarea în mai mare măsură a asociațiilor județene de fotbal în efectuarea controlului asupra desfășurării corecte, cinstite, a tuturor meciurilor din campionat și Cupă, sporirea exigenței observatorilor delegați la jocuri ● întărirea Comisiei județene de arbitraj, creșterea răspunderii sale, testarea arbitrilor și a delegării lor, sancționarea celor care se abat de la regulile corectitudinii, ale încălcării regulamentului de joc.

Pagină realizată de
SABIN CERBU, MIRCEA SĂRBU

Simpozion științific

Azi, 21 Iulie a.c., orele 10, la Casa de Cultură a municipiului Deva are loc simpozionul științific pe tema: „Pădurile hunedorene — argumente ecoprotectoare”, organizat de secția de științele naturii a Muzeului Civilizației Dacice și Romane în colaborare cu „Rom-silva” R.A. și Societatea „Progresul silvic”. În cadrul acestei manifestări științifice se vor prezenta și dezbate aspecte ale conservării și protejării ecosistemelor naturale forestiere hunedorene. (S.B.)

S.C. MECOMET S.R.L. HUNEDOARA

Telefon 720267

Unic distribuitor al produselor

S.C. RUBIN KING ORADEA

Distribuite la beneficiari:

- prafuri de înghețată;
- cornete RK 1; RK 2;
- emulgător pentru înghețată.

(114)

S.C. MAREȘ TUR ORĂȘTIE

Organizează transport în Germania, cu plecare în fiecare duminică, ora 9, din Orăștie și ora 10 din Deva, pe traseul Arad — Nürnberg — Heilbronn — Stuttgart — Pforzheim — Karlsruhe.

Mai organizează excursii săptămânale (duminică) în Polonia (Varșovia) cu plecare la ora 6 din Orăștie de la sediul firmei din strada Unirii, nr. 5, la ora 7 din Hunedoara și la ora 8, din Deva.

Cele mai avantajoase prețuri.

Informații la telefoanele: 641446 și 647442.

Consiliul local al municipiului Hunedoara

PROIECTUL DE BUGET PE ANUL 1994

— mii lei —

I. Venituri totale	5 372 115
din care:	
1. Venituri proprii	1 177 155
2. Sume defalcate din impozit pe salarii	1 320 000
3. Transferuri de la bugetul statului	2 875 000
II. Cheltuieli totale	5 372 115
din care:	
1. Cheltuieli social-culturale	1 175 936
a). sănătate — cheltuieli materiale	1 080 000
b). cultură	66 544
c). asistență socială	49 392
2. Gospodărie comunală	3 875 124
din care:	
— investiții:	1 775 000
3. Cheltuieli pentru administrația publică locală	203 448
din care:	
— prestații gardieni publici	46 827
4. Transportul în comun	163 162
5. Alte acțiuni	20 201
6. Fond de rezervă	4 234

Consiliul local Deva

HOTARAREA Nr. 55/1994

privind organizarea activității de deratizare și dezinsecție în municipiul Deva

Examinând referatul Serviciului de gospodărie comunală și administrarea domeniului public și privat, privind necesitatea realizării activității de deratizare și dezinsecție, Având în vedere raportul comisiei de specialitate: În temeiul Hotărârii Guvernamentale nr. 794/30 decembrie 1993, privind stabilirea și sancționarea contravențiilor la normele sanitare, veterinare, ale art. 21 lit. „1” și „r” precum și ale art. 29 din Legea administrației publice locale nr. 69/1991,

H o tăr â r e:

Art. 1. — Pentru asigurarea eficienței acțiunilor de combaterea dăunătorilor se stabilește ca operațiile de dezinsecție să fie realizate pe raza municipiului

în perioada 10 Iulie — 31 august a.c. iar operațiile de deratizare în perioada 1 septembrie — 30 octombrie a.c.

Art. 2. — Regiile autonome, societățile comerciale sau alți agenți economici precum și persoanele particulare și asociațiile de locatari sunt obligate, potrivit normelor sanitare, să realizeze dezinsecția și deratizarea spațiilor pe care le au în proprietate sau în folosință în perioadele prevăzute la art. 1.

Vor fi dezinfectate și deratizate cu prioritate subsolurile termice nevizitabile sau parțial vizitabile, canalele termice, spațiile de creștere a animalelor domestice, spațiile de producție și depozitare a produselor alimentare și nealimentare, locurile de

depozitare a resturilor menajere.

Art. 3. — Dezinsecția și deratizarea se vor realiza prin agenți economici autorizați pentru asemenea activități.

Art. 4. — Serviciul de gospodărie comunală și administrarea domeniului public și privat precum și Biroul comercial al consiliului local vor urmări executarea prezentei hotărâri. În acest scop se vor organiza controale împreună cu organele sanitare de resort și se vor stabili și sancționa contravențional faptele care încalcă normele sanitare veterinare sau care nu asigură sănătatea populației.

Art. 5. — Prezenta hotărâre va fi dată publicității în termen de 5 zile de la adoptare.

Baza de tratament balnear Geoagiu-Băi

La Geoagiu-Băi, în frumoasa stațiune balneoclimatică din județul nostru, între multele hoteluri, vile, restaurante, stranduri, alte servicii puse la dispoziția celor ce vin aici la odihnă și tratament, pentru perioade de timp mai mari sau mai mici ființează și așa-numita, mai-nou, Baza de tratament balnear, fosta „Vatrămonii”, fostă a UNCAP, aflată acum în coordonarea directă a Ministerului Muncii și Protecției Sociale. Ce înseamnă această coordonare? Înseamnă că oferă servicii pensionarilor din toate domeniile de activitate, inclusiv din agricultură.

Este unitatea cea mai bună în ultima vreme, cea mai sollicitată, cu prestații de înaltă calitate și eficiență. Iar aceasta — pe de o parte — datorită nivelului de coordonare, fiind subvenționată într-o proporție oarecare de către stat, având în vedere punțile relativ subțiri ale clienților, iar pe de altă parte — datorită condițiilor și serviciilor excelente prestate de personalul unității. Oricine se poate convinge călcându-i pragul chiar și numai pentru o zi sau două.

LA BAZA... BAZEI

După cum sublinia dl. Petru Doncea, directorul unității, Baza de tratament balnear Geoagiu-Băi înseamnă:

- Hotel cu 245 de locuri de cazare în camere cu 2 și trei paturi. La această oră gradul de ocupare este depășit. Vin mulți oameni, de regulă pensionari, mai în vârstă, cu copii, cu nepoți, fiind primiți cu toții; li se mai dă un pat pliant, o saltea, nimeni nu este refuzat. Biletele se procură prin Direcțiile Județene de Muncă și Protecție Socială, la prețuri de 50 la sută din pensia celui care cumpără biletul.

- Baza de tratament — singura care funcționează la această oră în stațiune —, asigură servicii tuturor pacienților, nu numai celor de la această bază de tratament. Relații amănunțite, la obiect, de la dl. dr. Leonțin Jurjeu, șeful dispensarului clinic balnear.

- Cantina cu 150 de locuri la mese. Acum, în plin sezon, lucrează pe trei schimburi, servind trei mese pe zi la peste 450 de persoane (mâncare multă, bună, consistentă, după cum aveau să ne spună mai mulți oaspeți). Programarea este făcută pe ore și pe mese, pe tot timpul sezonului, de 10—18—21 de zile, pentru a evita înghesuiala, pierderea de timp.



O procedură eficientă: dușul subacval.

ASISTENȚA MEDICALĂ

Cândva, la Geoagiu-Băi, asistența medicală era asigurată de un corp de medici și personal mediu destul de numeros, competent, operativ, plin de sollicitudine față de pacienți.

Noua condiție de organizare în turism, costurile sociale extrem de ridicate și în acest domeniu au diminuat și aici volumul personalului, implicit al serviciilor de specialitate.

Relații amănunțite, la obiect, ne dă dl. dr. Leonțin Jurjeu.

— Asistența medicală pe întreaga stațiune Geoagiu Băi o asigurăm noi, dispensarul policlinic balnear, respectiv cei doi medici și 16 cadre medii și asistenți, dintre care șase sunt nevăzători, care prestează proceduri de masaj, și 30 de infirmieri — băieși. În primul rând îi deservim pe cei care vin la odihnă și tratament aici, la fosta bază a UNCAP, dar și pe cei veniți la celelalte hoteluri și vile din stațiune care sosesc cu bilete sau pe cont propriu. Tocmai de aceea, acum, în plin sezon, suntem foarte, foarte aglomerați.

— Care-i dotarea, dle doctor?

— În general, baza-i mică, puțin înghesuită, iar dotarea este cam modestă, veche, oboșită, deși este completă pentru cei 200 de pacienți pentru căți este organizată. Avem două bazine, asigurăm băi la cadă, avem o secție de hidroterapie — cu băi galvanice, duș subacval, afuziuni, masaj foarte bine organizat, cu cei șase maseori, o sală de kinetoterapie, deci de gimnastică medicală, efectuăm proceduri de aerosoli cu apă minerală de la izvorul B, precum și electrofizioterapie. Sigur că noi ne dăm silința să-i primim și să-i servim pe toți pacienții și așa spune, fără falsă modestie, că reușim în bună măsură, deși este încă loc destul pentru mai bine. Și mă refer, în primul rând, la dotarea cu câteva aparate noi, dar și la o mai temeinică acoperire cu personal mediu și cu medici.

— Prescrieți și medicamente, aveți și un punct farmaceutic în cadrul bazei?

— Ceva amar, de trei luni, ni s-a interzis să mai dăm medicamente compensate la pacienți. Doar

• CHEMARE • TRATAMENT • SERVICII

eu pot să dau 50 la sută, dar numai pentru salariiții mei, care locuiesc în Geoagiu-Băi, însă colegul, dr. Nicolae Hususan, nu are voie. Nu e normal.

Și încă un lucru extrem de important: până în 1992, am avut și un serviciu de gardă. Acum nu-l mai avem. Așa că numai cu doi medici, în toată stațiunea este foarte greu. Privind farmacia, este una, de stat, în stațiune, destul de slab aprovizionată. Este una și în comună, particulară, dar avem și noi un punct farmaceutic în bază, mai modest, pentru situații mai deosebite.

SOLICITUDINE

Oamenii care lucrează la această bază sunt relativ puțini, dar ei alcătuiesc un nucleu solid, unitar și pun umărul la toate treburile necesare. L-am pus în oarecare dificultate pe dl. Petru Doncea atunci când l-am rugat să facă unele evidențieri. „Mi-e sin-cer greu și n-ăș vrea să nedreptățesc pe careva. Suntem colegi și nimeni nu face mofături, nu refuză sarcini, nu se abate de la disciplină. Numa; împreună am reușit lucrurile bune care sunt mândria tuturor: Vreau să zic: centrala termică, gospodăria anexă, telefonul modernă, mâncarea bună de la cantină, sollicitudinea de la tratamente, ordinea și curățenia, mulțumirea pacienților.

Și totuși am insistat să amintesc măcar câteva nume. Ar fi: administratorul cantinei, Nicolae Sibîșan, bucătarul șef Dorin Olea, ospătarele Irina Dăncan și Maria Dan, recepționera Elena Hopidea și, desigur, dnii doctori Leonțin Jurjeu și Nicolae Hususan, asistentul principal Petre Racoviță, asistenta Ina Golguț. Dar colectivul întreg este ca un singur om. Ca cel mai bun.

GOSPODĂRIA ANEXĂ

În multe locuri s-au distrus valori, s-au degradat bunuri. Aici, prin grija directorului unității, gospodăria anexă nu doar că nu a dispărut, dar ea se află în continuă dezvoltare, modernizare. Așa se reușește ca aproape 50 la sută din necesarul de carne de porc al cantinei să fie asigurată din resursele gospodăriei anexe. Acum se intenționează și cumpărarea câtorva vaci cu lapte, pentru necesitățile zilnice.

CE SE MAI „CAUTĂ“ LA GEOAGIU-BAI

Într-o stațiune frumoasă și liniștită ca Geoagiu Băi, de mult cunoscută și recunoscută pentru condițiile ei naturale, dar și pentru tratamentul balnear calificat, competent și eficient, se tratează:

- afecțiunile aparatului locomotor, reumatisme degenerative în principal, reumatisme inflamatorii — în afara pușeelor evolutive, reumatisme poliarticulare;
- boli ale sistemului nervos periferic și ale sistemului vascular periferic;
- afecțiuni ale aparatului respirator, — tratament bine văzut și indicat, testat și atestat de Institutul de balneofizioterapie; pentru că la Geoagiu-Băi aeroionizarea este fantastică, mult superioară celei de la Herculane, iar apele minerale sunt, de asemenea, deosebit de eficiente în afecțiunile ce se tratează aici, în cura internă, pentru gastrite hiperacide, colopatii, dischinezii biliare și chiar pentru afecțiuni ale aparatului urinar.

Mai nou se încearcă și tratarea nevrozelor, în care se obțin rezultate excelente. Din păcate, nu se

mai pot utiliza bazinele vechi, de la baza nr. 1, cu apă termală neîncălzită, având temperatura, la izvor, de 29—30 grade C, bazine abandonate, ca și întreaga bază de tratament de acolo. Că așa-i cu locația de gestiune, cu economia de piață...

CENTRALĂ DE ÎNCĂLZIRE PROPRIE

Ani de zile, personalul și clienții Bazei de tratament balnear Geoagiu-Băi au staț în frig, au fost lipsiți de apă caldă, s-au certat pe această temă cu cei de la S.G.C.L. Geoagiu, care le încasau bani grei pentru servicii modeste, chiar pentru prestații neefectuate. Actuala conducere a bazei și-a propus să lămurească definitiv problema, a insistat în dreapta și-n stânga, a mai fost purtată pe drumuri dar a și fost înțeleasă și ajutată — de Primăria Geoagiu, Direcția Județeană a Muncii și Protecției Sociale, S.G.C.L. Orăștie (pentru obținerea cotei de gaz) — și astăzi are centrală proprie pe gaze, cu patru cazane, reducând cheltuielile anuale în acest sector cu circa 80 la sută.

Și nu doar atât, însă nu se mai duce lipsă de căldură, există în permanență apă caldă la bucatărie, pentru tratament, la camerele din hotel, ceea ce contează foarte mult pentru aspectul de igienă și pentru sănătatea pacienților.

RENTABILITATEA

Dna Ioana Hoch, contabilă șefă a bazei, este un adevărat argint viu, aflată totdeauna peste tot. Se luptă cu cifrele, cântărește cu grijă efortul fiecăruia, nu admite risipa, dezordinea. Știe că pentru a ajunge unde este acum, colectivul a făcut mari eforturi și trebuie păstrat cu sfințenie tot ceea ce s-a reușit bun.

— Avem beneficii frumoase, în fiecare lună. Tocmai de aceea vrem să ne dezvoltăm în continuare activitatea, să ne perfecționăm serviciile, relevă dna Ioana Hoch. Iată, ne-am montat și noi telefoane moderne, însă din cauza proastei funcționări a centralei din comuna Geoagiu nu ne bucurăm destul de aceste aparate frumoase și performante. Ne gândim să montăm câte un telefon pe holuri, la fiecare etaj; vrem să înlocuim treptat, chiar începând din toamna acestui an, coloana veche și uzată de încălzire centrală din hotel; avem de gând să cumpărăm și ceva aparate medicale. Dar visele noastre sunt mai multe. Cu oamenii harnici, serioși pe care-i avem, le vom rezolva însă pe toate. Nu-i mai puțin adevărat că și noi avem grijă de ei, au salarii destul de bune, comparativ cu alții de aici din stațiune, așa că...

TURIȘTI DESPRE GAZDE

Dragomir Mihalache, Băcău: „Nu e prima dată când vin aici. Nu vreau să laud pe cineva, dar e foarte bine. Masa e foarte bună, cazarea de asemenea. Apreciez în mod deosebit și comportarea personalului“.

Gheorghe Nicoară, Sibiu: „Am mai fost în stațiune de trei ori, când eram mai tânăr. Revin de fiecare dată cu plăcere, pentru că oamenii sunt minunați, iar condițiile de cazare și de masă sunt deosebite“.

Constantin Popescu, Olt: „Vin pentru prima dată la Geoagiu. Deși există o diferență între mâncărurile noastre — obținească și cea din Ardeal —, vreau să vă spun că e bine. Aer curat, personal medical atent și responsabil“.

Augustin Herbet, Iia: „De 20 de ani vin în stațiune la tratament. Nu se poate spune că ceva nu este bun: cazarea, mâncarea cu carne și de trei ori pe zi, ori nici acasă nu poți să mănânci așa de bine“.

Lucia Gliga, Reghin. „Mă simt bine în stațiune. Cazarea este bună, oamenii sunt cumsecade. Ne înțeleg dacă avem vreo problemă. Nu ne putem plânge de nimic“.

Pagină realizată de:
DUMITRU GHEONEA,
CORNEL POENAR
Foto: PAVEL LAZA



Prima serie a intrat la masa de prânz.

